

外国领导人祝贺中华人民共和国成立73周年

和音

新时代中国外交的根本遵循和行动指南

编者按：党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央，在推进新时代中国特色社会主义伟大事业的历史征程中，领导我国对外工作攻坚克难、砥砺前行，经历了一系列风险考验，战胜了许多艰难险阻，办成了不少大事要事，取得了一系列开创性历史成就，走出了一条中国特色大国外交新路。本报从今天起推出“大国外交砥砺前行”系列评论，展现新时代中国外交的大国担当。

习近平外交思想为新时代中国外交提供了根本遵循和行动指南，为解决全球重大问题贡献了中国智慧和方案，为推动人类发展与进步凝聚了共识与合力

“以整体意识、全球思维、人类情怀打量这个世界，正是中国的大国外交提供的‘新世界观’”“中国提供了一种‘新的可能’，这就是摒弃丛林法则、不搞强权独霸、超越零和博弈，开辟一条合作共赢的文明发展新道路”……新时代中国特色大国外交全面推进，为进入新的动荡变革期的世界带来新启迪、新活力和新希望，赢得国际社会广泛赞誉和积极支持。

世事纷繁多元，纵横当有凌云笔。党的十八大以来，面对风云激荡的国际形势，以习近平同志为核心的党中央创造性地提出一系列富有中国特色、体现时代精神、引领人类进步潮流的新理念新主张新倡议，形成了习近平外交思想。作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，习近平外交思想深刻回答了中国特色大国外交举什么旗、走什么路、追求什么目标，以及新形势下中国需要什么样的外交、怎样办外交等重大问题，为新时代中国外交提供了根本遵循和行动指南，为解决全球重大问题贡献了中国智慧和方案，为推动人类发展与进步凝聚了共识与合力。

习近平外交思想洞悉规律、把握大势，为中国特色大国外交提供时代坐标。习近平外交思想坚持辩证唯物主义和历史唯物主义，运用正确的历史观、大局观、角色观，在国际风云变幻中揭示了人类社会发展的内在规律。面对世界之变、时代之变、历史之变，习近平总书记作出世界正在经历百年未有之大变局、进入新的动荡变革期等重大论断。面对中国同外部世界关系变化，中国科学分析外部环境演变，明确中国发展机遇仍处于重要战略机遇期，机遇和挑战都有新的发展变化，机遇更具战略性、可塑性，挑战更具复杂性、全局性。这一系列重大战略判断，为擘画和推进中国特色大国外交提供了坚实的理论依据，为把中国人民的利益与世界人民的共同和根本利益结合起来、在中国与世界各国的良性互动和互利共赢中推进中国发展开辟了广阔天地。

习近平外交思想胸怀天下、引领时代，为中国特色大国外交指明奋斗方向。在构建人类命运共同体这一重大理念指引下，新时代的中国坚持和平发展道路，立志走出一条具有中国特色的发展之路，摒弃了西方“国强必霸”的传统思维。中国积极推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，探索国与国交往的新型模式，积极打造全球伙伴关系。中国倡导和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值，超越了所谓“普世价值观”的历史局限。中国提出高质量共建“一带一路”，倡导共商共建共享，以公平正义为理念引领全球治理体系改革，摒弃了“零和博弈”“赢者通吃”的陈旧逻辑。近年来，无论是突如其来的新冠肺炎疫情，还是外溢效应波及全球的地缘冲突，都昭示世人，国际社会惟有携手构建人类命运共同体才能共迎时代变局、推动历史进步。

习近平外交思想维护公理、捍卫正义，为中国特色大国外交明确使命担当。新时代的中国旗帜鲜明主张要和平不要战乱，要发展不要贫困，要开放不要封闭，要合作不要对抗，要团结不要分裂，要公平不要霸凌。中国始终倡导践行真正的多边主义，推动国际关系民主化。中国树立团结抗疫的国际标杆，以实际行动推动构建人类卫生健康共同体。中国提出全球发展倡议和全球安全倡议，倡导构建全球发展共同体，主张人类是不可分割的安全共同体。中国坚定不移同世界上一切进步力量携手前进，中国特色大国外交益益从容自信，为变乱交织的世界增添了确定性和稳定性。“中国是维护世界和平的关键力量”“中国坚定支持多边主义，为维护国际公平正义作出重要贡献”……国际社会称赞，中国的发展是世界和平力量的增长、正义力量的增长。

在习近平外交思想正确指引下，中国特色大国外交坚持党的领导和中国特色社会主义道路，在世界大变局中开创新局，在世界乱局中化危为机，取得了全方位、开创性历史成就。中国理念、中国方案回答世界之问、历史之问、时代之问，有力推动世界百年未有之大变局向着有利于人类文明进步方向演变。构建人类命运共同体理念载入多项联合国决议等重要文件，149个国家、32个国际组织参与共建“一带一路”，100多个国家和包括联合国在内的多个国际组织积极响应和支持全球发展倡议，70多个国家赞赏和支持全球安全倡议……在历史发展的关键当口，中国坚定站在历史正确的一边、站在人类进步的一边，坚定引领和平、发展、合作、共赢的前进方向，为促进世界和平发展作出重要贡献。

为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同、为人类谋进步，中国共产党初心如磐、使命在肩。踏上新征程，中国特色大国外交将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平外交思想为指引，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，踔厉奋发、勇毅前行，为实现中华民族伟大复兴的中国梦、为推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

大国外交砥砺前行①

全国代表大会取得圆满成功，表示在当前国际形势的困难时期，同中国保持良好伙伴关系尤为重要，期待持续推进两国战略合作伙伴关系。

所罗门群岛总理索加瓦雷代表所罗门群岛政府和人民，向习近平主席、中国政府和人民致以诚挚问候和衷心祝贺，表示中华人民共和国取得了跨越式发展成就，所罗门群岛自同中国建交以来从中受益匪浅。祝愿中国国泰民安。

向习近平总书记、国家主席发来贺电或贺函的还有：日本德仁天皇、韩国总统尹锡悦、东帝汶总统奥尔塔、斯里兰卡总统维克拉马辛哈、孟加拉国总统哈米德、孟加拉国总理哈西娜、巴基斯坦总理夏巴兹、不丹第四世国王旺楚克、埃及总统塞西、沙特国王萨勒曼、沙特王储穆罕默德、土耳其总统埃尔多安、叙利亚总统巴沙尔、约旦国王阿卜杜拉二世、巴勒斯坦总统阿巴斯、科威特埃米尔纳瓦夫、科威特王储米沙勒、苏丹主权委员会主席布尔汉、南苏丹总统基尔、毛里塔尼亚总统加兹瓦尼、突尼斯总统赛义德、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、格鲁吉亚总统祖拉比什维利、亚美尼亚总理帕什尼扬、利比亚总统维阿、马里总统戈伊塔、冈比亚总统巴罗、科特迪瓦总统瓦塔拉、安哥拉总统洛伦索、博茨瓦纳总统马西西、莫桑比克总统纽西、赞比亚总统希奇莱马、马拉维总统查克维拉、厄立特里亚总统伊萨亚斯、科摩罗总统阿扎利、毛里求斯总理格纳特、英国国王查尔斯三世、荷兰国王威廉-亚历山大、比利时国王菲利普、德国总统施泰因迈尔、塞尔维亚总统武契奇、意大利总统马塔雷拉、葡萄牙总统德索萨、波兰总统杜达、爱尔兰总统希金斯、马耳他总统维拉、克罗地亚总统米拉诺维奇、瑞士联邦主席卡西斯、圣马力诺执政官米纳、龙代利、北马其顿总统彭达罗夫斯基、斯洛文尼亚总统帕霍尔、保加利亚总统拉德夫、丹麦首相弗雷泽里克森、澳大利亚总督赫利、瓦努阿图看守政府总理、瓦努阿库党主席拉夫曼、巴西总统博索纳罗、秘鲁总统卡斯蒂略、安提瓜和巴布达总督威廉斯、多米尼克总统安德鲁、多米尼克总理斯凯利特、巴巴多斯总理莫特利及非盟委员会主席法基、上海合作组织秘书长张明等。

（新华社北京10月1日电）

克斯坦人民向习近平主席和中国人民致以诚挚的祝贺，表示坚信中国共产党第二十次全国代表大会将为中国的发展提供新的强劲动力，为中国不断提升大国影响开辟新的广阔空间。

乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫向习近平主席致以诚挚祝贺和美好祝愿，表示中国共产党第二十次全国代表大会是中国政治生活中的一件大事，将制定一系列大政方针，开启中国发展新阶段，预祝大会取得圆满成功！

土库曼斯坦总统谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫向习近平主席和全体友好的中国人民致以最诚挚的祝贺，表示中国共产党第二十次全国代表大会是确定中国未来发展道路的重要政治事件，衷心预祝中共二十大圆满成功！

伊朗总统莱希表示，习近平主席提出的全球发展倡议和全球安全倡议基于各国共同利益，旨在改善各国民生、维护世界和平与稳定。我深信双方对发展伊中全面战略合作伙伴关系的坚定决心必将为实现双方共同目标开辟更加光明的前景。

阿尔及利亚总统特本代表阿尔及利亚政府和人民向中国致以最热烈祝贺和最诚挚祝愿，表示期待双方在“一带一路”倡议框架下取得更多合作成果。

南非总统拉马福萨代表南非共和国政府和人民，向习近平主席以及中国政府和人民致以诚挚问候和热烈祝贺，重申南非愿进一步巩固和加强南中之间业已存在的友谊和战略合作伙伴关系。

加纳总统阿库福-阿多表示，中国是世界和平安全、多边主义、公平公正世界秩序的倡导者，致力于支持非洲国家整体发展。衷心希望加中两国未来进一步巩固双、多边合作，加强人民友谊，共同构建人类命运共同体。

津巴布韦总统姆南加古瓦表示，值此共庆欢乐时刻，我愿表达对两国和两国人民之间悠久深厚友谊的高度赞赏。祝愿中华人民共和国繁荣昌盛！

尼日利亚总统布哈里预祝中国共产党第二十次全国代表大会这一具有重要历史意义的大会取得圆满成功，希望大会为中国未来发展擘画蓝图，表示尼方愿同中方加强沟通协作，推动两国战略合作伙伴关系迈上新台阶。捷克总统泽曼预祝中国共产党第二十次

国新征程上不断取得新的更大成就，顺利实现中华民族伟大复兴。

古共中央第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔代表古巴人民、党和政府，向习近平主席致以最热烈的祝贺。迪亚斯-卡内尔表示，相信中国共产党第二十次全国代表大会的胜利召开将进一步巩固中国社会主义事业。

俄罗斯总统普京表示，值此中华人民共和国成立73周年之际，请接受我最诚挚友好的祝贺。预祝中国共产党第二十次全国代表大会顺利举行。

美国总统拜登代表美国政府祝贺中华人民共和国国庆73周年，表示和美国人民一道祝福全体中国人民享受和平与繁荣。

柬埔寨国王西哈莫尼同柬埔寨王室和人民一道，向习近平主席和中国共产党、中国政府、中国军队及中国人民致以最诚挚的祝贺，祝愿中国繁荣昌盛、人民幸福安康，表示柬埔寨将永远同中国站在一起，致力于推动构建柬中命运共同体。

泰国国王哇集拉隆功表示，面对全球性挑战和各种不稳定因素，泰中两国始终同舟共济，守望相助。坚信本着共同目标，通过相互支持，泰中两国关系将持续深化，各领域务实合作取得更大发展。

印尼总统佐科代表印度尼西亚共和国政府和人民并以个人名义，向习近平主席及中国政府和人民致以衷心祝贺和美好祝福，表示坚信在两国全面战略合作伙伴关系精神指引下，两国将继续拓展和深化互利合作，并共同为国际和地区繁荣和稳定作出贡献，期待与习近平主席密切协作，深化双方友谊和各领域合作，推进双边关系，携手增进未来两国人民福祉。

新加坡总统哈莉玛表示，中国在过去几十年取得了举世瞩目的发展成就，建立起充满活力和韧性的国民经济，消除绝对贫困，提高人民生活水平，全面建成小康社会，一直是国际社会的积极贡献者。祝愿中华人民共和国长久和平、稳定、繁荣。新中友谊强劲持久，相信新中关系将在未来更加强劲发展。

蒙古国总统呼日勒苏赫向习近平主席和友好的中国人民致以热烈祝贺，预祝即将召开的中国共产党第二十次全国代表大会取得圆满成功。

哈萨克斯总统托卡耶夫代表全体哈萨

（上接第一版）

依托各社区党群服务中心，太原市迎泽区设立了186个网格服务站，组织1181名网格员、党员志愿者担任代办员，公开联系电话和服务清单。“省电力勘探设计院宿舍有两位80多岁的独居老人，居住在较高楼层，上下楼出行存在一定困难。”新建路一社区第四网格党支部的党员中心户韩学正联系了志愿服务队，他们定期上门，为老人提供生活协助服务。

在大同市广灵县，当地建立覆盖全县8个乡镇和129个村（社区）的三级党群服务中心网格体系，今年以来共为群众办理服务事项5100余件。

推进实施“农村带头人队伍优化提升行动”和“乡村振兴万人计划”，分级分类对基层党员干部开展全覆盖培训……山西正着力打造一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的基层干部队伍，着力提高基层治理的制度化、规范化水平。

“全省一起干，推动党领导的基层治理制度进一步完善，基层治理基础工作进一步夯实，基层治理骨干队伍进一步建强，党建引领基层治理机制进一步完善，打造共建共治共享的社会治理格局。”山西省委主要负责同志表示。

中企投建的柬埔寨首条高速公路试运营

本报金边10月1日电（记者赵益普）由中国路桥工程有限责任公司（中国路桥）投资、建设和运营的柬埔寨金港高速公路10月1日开始通车试运营，这是柬埔寨第一条高速公路。当天在金港高速公路金边站举行的试运营启动仪式上，柬埔寨公共工程与运输部国务秘书伊布纳对金港高速公路开通试运营表示祝贺，并敦促所有司机遵守交通规则和高速公路行车要求，安全出行。

柬埔寨金港高速公路有限公司董事长孙耀国表示，金港高速公路的开通将大大方便沿线居民出行，促进沿线地区经济发展，标志着柬埔寨从此进入高速公路时代。他希望这条高速公路成为柬埔寨人民的幸福大道。

金港高速公路连接柬埔寨首都金边和该国最大深水海港西哈努克港，是中国路桥按“建造—运营—移交”模式投资的项目，采用中国设计及质量标准，横跨5个省，全长187.05公里，双向四车道。金港高速公路通车后，从金边到西哈努克港的车程将从原来的5个多小时缩短至2个小时以内。

中国第八批赴南苏丹（朱巴）维和步兵营获联合国“和平荣誉勋章”

据新华社内罗毕10月1日电（路金方、臧雅麒）朱巴消息：9月30日，联合国驻南苏丹特派团（联南苏丹）超级营地举行授勋仪式，中国第八批赴南苏丹（朱巴）维和步兵营700名维和官兵被联合国授予“和平荣誉勋章”，以表彰他们在执行维和任务期间的卓越表现和为南苏丹和平事业作出的突出贡献。

授勋仪式上，联合国秘书长特别代表兼联南苏丹团长尼古拉斯·海瑟姆高度评价中国军人在执行各项授权任务中的表现，称赞他们充分展示了中国军人良好形象，体现了联合国维和人员牺牲奉献和廉正专业精神。



近年来，中国铁路南宁局集团有限公司优化开行西部陆海新通道铁海联运班列与“一带一路”无缝衔接，帮助广西及西部地区产品远销海外、国外货物进入国内，推动经济高质量发展。图为9月29日拍摄的广西钦州港码头（无人机照片）。

新华社记者 张爰林摄

“共创更加美好生活”

本报记者 毕梦霖

“10年来，中国经济社会发展取得巨大成就，政府管理和服务更加优化，人民生活水平大幅提高。”秘鲁前驻华大使胡安·卡洛斯·卡普纳伊日前在接受本报记者专访时说，中国人民的生存权发展权得到切实保障。

1976年，卡普纳伊来中国旅游，看到一个和西方媒体描述差别很大的中国。1994年，卡普纳伊任秘鲁驻华大使馆副团长。2014年，他再次回到中国，担任秘鲁驻华大使。“这次来，我看到了一个不一样的中国，一个21世纪的中国。”如今的中国已发展成为世界第二大经济体，卡普纳伊感叹“中国的成功经验值得其他发展中国家借鉴”。

第四十一届联合国大会第41/128号决议以压倒性多数通过《发展权利宣言》，在这个宣言中，发展权利被正式确认为“一项不可剥夺的人权”。卡普纳伊表示，各国人民均有权参与、促进并享受经济、社会、文化和政治发展，在这种发展中，所有人权和基本自由都能获得充分保障。中国以改善民生为重点，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展，切实增进人民福祉，保障人民的发展权。

卡普纳伊说，近些年来，一些西方国家推行贸易保护主义和单边主义政策，经济全球化进程面临更加严峻挑战，和平与

发展的时代主题遇到更多阻力。“在此情形下，中国已同149个国家和32个国际组织签署200多份共建‘一带一路’合作文件，通过互联互通推进技术和知识转移，提供资金实实在在地帮助当地建设，寻求各参与方的整体发展，以公平公正的方式促进合作共赢。”卡普纳伊说，中国还提出全球发展倡议，参与该倡议的成员均可根据本国发展目标，确定自身优先事项。这一倡议得到各方积极响应和热烈支持。全球发展倡议确定的8个重点领域，为落实联合国2030年可持续发展议程提供了“加速器”，“助力各国人民共创更加美好生活”。

卡普纳伊认为，多年来，中国牵头的多边合作机制对拉美国家发展发挥了积极作用。2012年中国国家开发银行牵头设立100亿美元专项贷款，推动中国同拉美的基础设施建设合作，“这是对拉美最慷慨的帮助”。

中国已连续多年保持秘鲁最大贸易伙伴、最大出口市场和主要投资来源国地位。秘鲁是拉美第一个同中国签署一揽子自贸协定的国家。卡普纳伊期待秘鲁与中国继续加强经贸人文交流，推动贸易、投资、旅游等各领域合作，更好造福两国人民。